
 

 
เลขที่ข่าว    ปชส. 6/2566                                                    
วนัที ่          2 ธนัวาคม 2565  
เร่ือง  กระทรวงการคลังช้ีแจงเก่ียวกับการยกเลิกการยกเวน้ภาษีธุรกิจเฉพาะส าหรับการขายหลักทรัพย ์
        ในตลาดหลกัทรัพยฯ์  
...................................................................................................................................................................... 

            นายอาคม เติมพิทยาไพสิฐ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง เปิดเผยวา่ “ตามท่ีคณะรัฐมนตรีมีมติ
อนุมติัหลกัการยกเลิกการยกเวน้ภาษีธุรกิจเฉพาะส าหรับการขายหลกัทรัพยใ์นตลาดหลกัทรัพยฯ์ เพื่อเพิ่ม
ความเป็นธรรมในการจดัเก็บภาษีและลดความเหล่ือมล ้ าในการกระจายรายไดโ้ดยไม่ส่งผลกระทบต่อการ
พฒันาผลิตภณัฑ์ใหม่ ๆ ในตลาดหลกัทรัพยฯ์ และการออมเพื่อเกษียณอายุ โดยจะมีผลตั้งแต่วนัท่ี 1 ของ
เดือนท่ี 4 ถดัจากเดือนท่ีพระราชกฤษฎีกาประกาศในราชกิจจานุเบกษา (Grace Period ประมาณ 90 วนั)” 

 นายลวรณ แสงสนิท อธิบดีกรมสรรพากร เปิดเผยว่า “กระทรวงการคลงัโดยกรมสรรพากร
ตระหนกัถึงความส าคญัของความเป็นธรรมในการจดัเก็บภาษี และตอ้งการลดความเหล่ือมล ้าในการกระจาย
รายได้ ร่างพระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากร ว่าด้วยการลดอตัราภาษีธุรกิจเฉพาะ         
และก าหนดกิจการท่ีได้รับยกเวน้ภาษีธุรกิจเฉพาะ (ฉบบัท่ี ..) พ.ศ. .... ยกเลิกการยกเวน้ภาษีธุรกิจเฉพาะ
ส าหรับการขายหลกัทรัพยใ์นตลาดหลกัทรัพย์ฯ ซ่ึงท่ีผา่นมาไดมี้การยกเวน้การจดัเก็บมาเป็นเวลากวา่ 30 ปี 
โดยแบ่งการจดัเก็บภาษีธุรกิจเฉพาะเป็น 2 ช่วง ในอตัรา ดงัน้ี  

          ช่วงท่ี 1 จดัเก็บในอตัราร้อยละ 0.05 (ร้อยละ 0.055 เม่ือรวมกบัภาษีทอ้งถ่ิน) ตั้งแต่วนัท่ีพระ
ราชกฤษฎีกามีผลใชบ้งัคบั จนถึงวนัท่ี 31 ธนัวาคม 2566 

          ช่วงที่ 2 จดัเก็บในอตัราร้อยละ 0.1 (ร้อยละ 0.11 เมื่อรวมกบัภาษีทอ้งถิ่น) ตั้งแต่วนัที่ 1 
มกราคม 2567 เป็นตน้ไป 

          ทั้งน้ี ยงัคงการยกเวน้ภาษีธุรกิจเฉพาะส าหรับการขายหลกัทรัพยใ์นตลาดหลกัทรัพยฯ์ ให้แก่  
          1. ผูดู้แลสภาพคล่อง (Market Maker) ท่ีได้ข้ึนทะเบียนกับตลาดหลักทรัพยฯ์ เฉพาะการขาย

หลกัทรัพยท่ี์บุคคลนั้นไดข้ึ้นทะเบียนเป็นผูดู้แลสภาพคล่องของหลกัทรัพยน์ั้น 
2. ส านกังานประกนัสังคม 
3. กองทุนส ารองเล้ียงชีพ 
4. กองทุนบ าเหน็จบ านาญขา้ราชการ 
5. กองทุนสงเคราะห์ตามกฎหมายวา่ดว้ยโรงเรียนเอกชน 
6. กองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ 
7. กองทุนการออมแห่งชาติ 



 - ๒ - 

           8. กองทุนรวมท่ีตั้งข้ึนตามกฎหมายวา่ดว้ยหลกัทรัพยแ์ละตลาดหลกัทรัพย ์เพื่อขายหน่วยลงทุน
ในกองทุนรวมแก่ส านกังานประกนัสังคมหรือกองทุนตามขอ้ 3 – 7 เท่านั้น 
    อน่ึง ในการเสียภาษีธุรกิจเฉพาะกรณีน้ี กฎหมายไดก้ าหนดให้สมาชิกของตลาดหลกัทรัพย์
ฯ (Broker) ท่ีเป็นตวัแทนของผูข้ายมีหน้าท่ีหักภาษีธุรกิจเฉพาะจากเงินท่ีขายและยื่นแบบแสดงรายการภาษี       
และช าระภาษีในนามตนเองแทนผูข้าย โดยผูข้ายไม่ตอ้งยืน่แบบแสดงรายการภาษีอีก” 

 การยกเลิกการยกเวน้ภาษีดงักล่าวอาจส่งผลให้ตน้ทุนการท าธุรกรรมในตลาดหลกัทรัพย ์   
ของไทยสูงข้ึนจากร้อยละ 0.17 เป็นร้อยละ 0.22 แต่ยงัอยูใ่นระดบัท่ีสามารถแข่งขนัได ้โดยต ่ากวา่ของมาเลเซีย
ซ่ึงอยู่ท่ีร้อยละ 0.29 และของฮ่องกงซ่ึงอยู่ท่ีร้อยละ 0.38 แต่อาจสูงกว่าของสิงคโปร์ซ่ึงอยูท่ี่ร้อยละ 0.20 เล็กนอ้ย 
ทั้งน้ี ในปีแรกของการจดัเก็บภาษีท่ีมีการลดอตัราภาษีเหลือ ร้อยละ 0.055 ตน้ทุนดงักล่าวจะอยูท่ี่ร้อยละ 0.195 ซ่ึง
ใกล้เคียงกับของสิงคโปร์ อย่างไรก็ตาม การจดัเก็บภาษีดังกล่าวนั้น จะไม่ส่งผลกระทบต่อสภาพคล่อง        
ของตลาดหลกัทรัพยฯ์ ในระยะยาว 

 อธิบดีกรมสรรพากร กล่าวเพิ่มเติมว่า “จากท่ีได้มีการน าเสนอข่าวการเก็บภาษีหุ้น ว่าจะมี     
การยกเวน้ภาษีใหน้กัลงทุนรายใหญ่ เป็นการน าเสนอข่าวท่ีคลาดเคล่ือน ขอ้เท็จจริง คือ มิไดย้กเวน้ภาษีให้แก่    
นกัลงทุนรายใหญ่ แต่ยกเวน้ภาษีใหแ้ก่ผูดู้แลสภาพคล่อง (Market Maker) กบักองทุนบ านาญ โดย Market Maker 
คือ บริษทัหลกัทรัพย ์(Broker) ท่ีข้ึนทะเบียนกบัตลาดหลกัทรัพยฯ์ มีหน้าท่ีท าการเสนอซ้ือขายหลกัทรัพย ์     
ท่ีได้ข้ึนทะเบียนเป็นผูดู้แลสภาพคล่องอย่างต่อเน่ือง เพื่อให้เกิดการพฒันาผลิตภณัฑ์การลงทุนใหม่ ๆ            
ในตลาดหลักทรัพย์ฯ และ Market Maker ไม่ใช่นักลงทุนรายใหญ่ตามท่ีข่าวได้น าเสนอ ซ่ึงการยกเวน้
ดังกล่าวเพื่อไม่ให้กระทบการพัฒนาผลิตภัณฑ์การลงทุนใหม่ ๆ ในตลาดหลักทรัพย์ฯ เช่นเดียวกับ
ต่างประเทศ อาทิ องักฤษ ฮ่องกง ฝร่ังเศส และอิตาลี ส าหรับนกัลงทุนรายใหญ่ ไม่วา่บุคคลธรรมดา นกัลงทุน
สถาบนัท่ีไม่ใช่กองทุนบ านาญ หรือบริษทัหลกัทรัพยท่ี์ซ้ือขายในบญัชีบริษทัหลกัทรัพยเ์อง (ไม่ใช่บญัชี 
Market Maker) จะไม่ไดรั้บยกเวน้ภาษีแต่อยา่งใด” 

หากมีขอ้สงสัยสามารถสอบถามขอ้มูลเพิ่มเติมไดท่ี้ส านกังานสรรพากรทุกแห่งทัว่ประเทศ     
หรือศูนยส์ารนิเทศสรรพากร (RD Intelligence Center) โทร. 1161 
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กรมสรรพากร  เตม็ที ่ เตม็ใจ  ให้ประชาชน 

ส านกังานเลขานุการกรม  
เลขท่ี 90 ซอยพหลโยธิน 7 ถนนพหลโยธิน แขวงพญาไท กรุงเทพฯ 10400  โทร. 0 2272 9529-30 โทรสาร 0 2617 3324 

หรือศูนยส์ารนิเทศสรรพากร (RD Intelligence Center) โทร.1161 


